Etymologie des termes techniques utilisés danswatge

Parmi les termes utilisés dans cetays/ceux qui existent
déja dans notre variante ou dans I'une ou plusautres variantes
berbéres, de ces termes existe

* bab:sujet ( ou faisant fonction du sujet), on dit saes créer
depuis longtempgbab n wamangelui qui apporte de I'eau @oab
n Ibab)celui qui garde I'Entrée de la villeab n tin — bab n tala)
celui qui s'occupe de la robinetterie ou le Planbi

« asemdi: complémentgsemdi n yisemura) complément d'un
équipement

e isem nom
Il existe aussi un terme qui n'est plus utilisé

s amegu - imegga

Ce terme n'est pas trop loin de

e amyagque je puise de AMAWAL et pour ne pas trop
s'éloigner des autres Grammairiens. Aussi, corantéue la forme
de ce mot est berbere, j'ai reteamyag,comme j'ai retenu d'autres

mots de AMAWAL.



mots
alugen
amagrad
amgun

amaruz
amattar

amdan

amedya
amernu

ameskan
amgim
amyag
arbib
asekkil
asemdi

awsil

azellum

azgenteri

voici en détail toutes les étymologies mots

employés dansioe|

pluriel

ilugan

idanen

imediaten
imerna

imeskanen
imgimen

imyagen
irbiben
isekkilen

isemdiyen
ivsilen

izelman

sens en francais

regle
voyellgiate
participe

annexé
inteyatif

nombre

exemples
adverbe

démonstratif
pronom
verbe
adjecti
lettre(cetere)

complément

affixe

dérivé (fejm

semi-voyelle

origine

AMAWAL

AMAWAL
eqgen :
attacher TA

tutra ou atra:
qui veut
dire demander
(TA)
esden:compter
(TA)
AMAWAL
erni: ajouter
(TA)
Ss&n: montrer
AMAWAL
& faire
(TA)
AMAWAL
mot d'origine
vient du
touareg (TA)
mot d'origine
mzab
mot d'origine
arabe(TA)
zilem: dérivé
qui vient
mzab (TA)




bab

ibaw
ilaw
ilelli

isem
tanzert
tarjelt
taseftit
tagrunt

tawinest
tazefa

tazwara
tigawt

tiyri
timsislit

udem
ufay
ujar

urmir

ilelliyen

ismawen

tinza
tirejlin

tigunin

tiwinas
tizgh

tigawin

tira

udmawen
ufayen

edu]

néba
iafhatif-positif
libre

nom
préposition
camsne
onjugaison

conjonction

phrase
particule

débu
action

voyelle

@hétique

mot
d'origine mzab

elli: se
promener
vient du mzab
(TA)

tnalorigine
berbére (TA)

qgoen:lier —
attacher (TA)
AMAWAL
ezleg: se
glisser (TA)
zwer: étre en
premier (TA)
gg: faire
(TA)

sell : entendre
(TA)

personnetgraire) AMAWAL

emipad:

lup

|ies

uf: augmenter

de volume
(TA)

mot

d'origine mzab

ur: sans

mir :moment :

sans moment
(TA)




ussid einsif(doublé) mot
d'origine berbe

uttun néno é=n
compter (TA)

war nsa mot

d'origine b.
izri passé-accompli AMAWAL
ABREVIATIONS/:

(TA) terme expliqué et qui est puisé de AMAWAL
AMAWAL terme puisé de AMAWAL sens inconnu
mot d'origine b. berbére en général m. mzab kylkab




Les consonnes

Considérant leur mode d'articulatios,densonnes sont

bilabiale sonore occlusive

pré palatale sourde spirante
Lingo-palatale sourde

lingo-dentale sonore occlusive
lingo-dentale sonore emphatique
bilabiale sourde

lingo-palatale sourde

lingo-palatale sourde

laryngale sonore spirante

laryngale sourde spirante

pré palatale sonore spirante

palatale sourde occlusive

lingo-dentale sonore vibrante

labio nasale sonore

lingo dentale sonore

vélaire sourde

lingo dentale sonore vibrant

lingo dentale sourde sifflante

lingo dentale sourde sifflante emphatique
lingo dentale sourde occlusive

lingo dentale sourde occlusive emphatique
labiale sourde

vélaire sourde spirante

palatale sourde

labio dentale sonore spirante

labio dentale sonore spirante emphatique
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Préface
Toutes les langues du Monde, méme celles quicsn#idérées

comme étant des dialectes, sont soumises a des dglgrammaire,
de conjugaison et méme d'orthographe, si ce datactette langue,
est écrite; la langue berbére (amazigh) est urnesiéangues. Nous
ne savons pas, si des regles de grammaire ou {lgga@on ont été
faites un jour ou non, mais ce dont on est certa@st que nous ne
disposons d'aucune, et qui soit couchée sur urageyque nous
avons entre les mains; ce qui m'a donné l'idéedemmes années du
college de penser a entreprendre des démarchrasat éventuel-
lement, des régles de grammaire de notre langu®sg méme faire
part de mon idée & mes camarades de classe, spitsmoqué de moi
trouvant mon idée stupide et impossible a realiser.

Moi, persuadé que c'est une chose faispdilepommenceé penser
déja au comment concrétiser cette idée.

Pour des raisons de la situation financi@ra thmille, je n'ai pas
pu faire mes études supérieurs, mais ceci ne re'arppéché de

continuer de penser a mon idée .




J'ai commenceé a tracer des données a partir datiarendisponible
(la langue parlée)

C'est la que j'ai ma formation d'autodidacte, dtmtgxicologie et a
linguistique deviennent les matiéres de ma formatiee j'ai
découvertes un peu partout ou je peut me documgeta&tepuis, j'ai
préparé mes propositions, je les ai comparé ardesux de mes
prédécesseurs (des lexicologues et linguistesgaranFrancais en
particulier) puis j'ai concrétisé cet ouvrage

La variante Mozabite, est une dérivée de la latgubéere parlée par
les originaux de la Valée du Mzab et de sa périphé

Les Habitants de la vallée du Mzab et de sa péighee peuple issu
de la tribu ZENET, ont gardé et conservé leur \faegaqui reste
parmi les variantes les plus riches en terminoldipegine.

Les mozabites anciens ont méme enrichi leur vaidetcelles
avoisinantes voir méme de la langue Arabe (récerfjmee langue
gue les Mozabites ont maitrisé a perfection,

les Mozabites se comprennent avec un peu d'effed ks

CHAOUIS dans les Wilayates de Batna, Oum el boy&®milk ahras




Khenchla et quelques localitées de I'Est algériese comprennent
aussi avec les GOUARIRS dans la Wilaya d'AdrardEiENOUIS
dans la Wilaya de Tipaza et AT BOUSEMGHOUN dang/itaya
d'El bayadh.
L' utilisation de la langue Mozabite reste resteerompte tenu du
nombre de personne qui l'utilisent, et de I'élelgent du Mzab des
tribus citées plus haut.

Nous avons enregistré ces derniers tempsspartion de
plusieurs termes, parmi ces termes quelques ungagpe collecter
afin d'en faire un Lexique qui servira aux usagiersette langue, et

éviter davantage de disparitions.




Introduction

La grammaire Mozabite, est une matmene disponible,
néanmoins en recueil, voici un premier ouvragesgquira de base
pour en faire d'autres dans I'avenir, cet écgta sin premier pas vers
la recherche dans ce sens.

Pour écrire Tamazight, aujourd'huisil enpossible d'utiliser
la transcription tifinagh, la calligraphie berbéferigine, et ce pour
plusieurs raisons; entre autres, le fait qu'elieisconnue de la
plupart des berbéres

Pour cette raison, et parce que plusielercheurs ont déja
entamé des écrits en berbéere, comme eux, nouwuslies caractéres
Latins auxqguels; nous aurons ajouté deux caradGess pour ne
pas avoir besoin d'utiliser deux lettres pour uongme, car dans la
langue Amazigh, tous les sons peuvent étre tenolusitine

conviendra pas d'écrire
ouchchou au lieu de uccu

et méme pas

akhkham au lieu de axxam




Et afin de permettre aux utilisateurs de ce loeegrendre
connaissance de son contenu, voici un apercu géfetaus les sons

et leurs équivalence en lettre.

Cc S
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Les autres consonnes garderont leur son coenfrancais.
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seul le u qui se prononce ou.

toutes les lettre qui ont un point au dessousr@eopcent
emphatique.

Exemples: z 1 m
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ISEM

Le Nom:

Isem, est un mot qui désigne, un Homme, un Animal & chose.

* |l peut aussi désigner un groupe ou une catégtiieed
humain.

» De type ou de catégorie d'animal.
* Ou de divers sortes de choses.
Isem est doté d'un préfixe et qui est obligatoiremare voyelle :
tipri.
-a—u-—i-
Exemples:
Atbir : Pigeon
Uccen : chacal
Izerzer : gazelle
Mais, dans certains noms, ce préfixe qu'ont appedia voyelle

initiale est supprimée.

Exemples:
Fus: Main

Dar: Pied

Jij: Arbréoutil métallique)
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Isem, est aussi doté d'unt pour les noms au féminin.

Cet est suivi de la voyelle initiale au début du notrwiens se
placer a la fin du méme nom.

Exemples :

Taddart Maison

Tazdayt palmier
Tisnit : Couffin

TuctimtMauvaise
Isem,au féminin peut aussi étre dépourvu du suffixe

Exemples
Tayma: Cuisse

Tacna: Rivale

Il peut également étre dépourvu de a voyelle ieitia

Comme
Tma: Coté

Tnast: Clef
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Nous avons quelques noms au féminin, et qui n‘astigforme
féminin

Mamma: mére
el¥: Fille

Bettitante paternelle
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Agwehdi — ikerri
Féminin -Masculin

Dans le Mozabite ; comme dans d'autres languesntepeut étre au
fémininagwehdi
Ou au masculitkerri.

Agwehdi

Le Féminin
Isem agwehdigest caractérisé dans la plupart des temps paréfiner
t, suivi d'une
Voyelle initiale -a - u - | etd'un suffixet

Exemples:
Taztayalmier
TisiMiroir

Tucce@hacal (femelle)
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Il peut étre aussi, dépourvu du suffixe
Exemples:
Tuffa: Palme (feuille de palmier)

Tziwa: souche(Plat en bois pour couscous)

Isem agwehdipeut étre a voyelle initiale supprimée
Tsa:foie
Tsanent:Escalier

Tlataffluent
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ikerri
Masculin
Isem_ikerri,commence obligatoirement par un préfixe qu'on depel
aussi
voyelle initiale
- a-u-i-

Exemples:

Atbir: pigeon
Ullun: trou
Irden: Blé

Il est possible de trouver des noms dont la veyieitiale est
supprimeée.

Exemples:

Dayr: Pied
Fus: Main

JiArbre
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Awlawal — amé
Singulier - Pluriel
On peut trouver dans la Langue Mozabite des nola$axme du

singulierawlawal ou

A la forme du pluriebmer.

Aide

Pour les noms dont le préfixe esta -

Le Pluriel est obtenu par la transformation duigeéf a- en -i-
et I'apparition d'un

Suffixe—n —

Exemples:
Aljun - ilujan

Az - igazen

Pour les noms dont le préfixe estu - ou - i -
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Le Pluriel est obtenu par I'apparition d'un suffixen - tout en
gardant leur voyelle initiale

Exemples:

Udem - udmawen
Ul- ulawen
inn- innayen

Isem awlawalest dépourvu de ces modification et se présesde a
forme initiale

Exemples:

awalargaz - ajdid - abrid —
ullun — udenustu —uccen —

& - inni - imendi
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Amyag
Le verbe

En berbére, le verbe est énoncé par sa lere personsingulier et a
I'Aoriste :urmir

en voici quelques exemples:
atef: entre
su: bois
enz vends
De ce temps méme, sortent des dériveés comme
- aoriste intensif urmir ussid
- aoriste future urmir imal
— aoriste impératif urmir amattar

-aoriste de successiomrmir urdif
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urmir ussid

L'Aoriste intensif

Urmir ussid, L'aoriste intensif, se dit aussi inaccompli estemps
qui désigne

- I'accomplissement de I'action au moment mémeaadétation
- ou une action qu'il est possible d'accomplir
On obtient la forme du verhemir ussid, parurmir et la tension
d'une consone
- tt ajoutée en préfixe si la voyelle initiale du veds suivie d'une
seule consonne puis voyelle,
Exemple : atef et qui donneyettatef
Ajem et qui donneyettajem

ou d'une consonne tendu
Exemple: edder et qui donngettedder

ebbi et qui donngyettebbi

- Ou de la deuxiéme consonne radicale du verbe|Biceest
composeé de deux consonnes différentes aprés ldeayigale.

Exemple: ebder et qui donneibedder

ejyem et qui donngeyyem
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Les verbes irréguliers ne sont pas soumis a céssreg
Voici quelques Exemples des verbes irréguliers:
zenz et qui donng/eznuzu
ini et qui donng/eqqar

Su et qui donnasess
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urmir imal

Aoriste futur

Ce temps est généralement précédeé d'un préfixe ditturad dite
particule du futur

tazepa n yimal.

Exemples: ad yewa ad yezwa
ad yazen ad yaser
ad yuru ad yegem

tazepa n yimal, ad peut étre accompagnée de :

- 1 - un pronom personnel complément d'objet direc
a) sujet du verbe au masculin.

Exemples:

ikerri:
at yebbi  atyecc

at yergeb  at yawi

atyef atyari
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Dans le motat qui précede le verbe, sont inclus, la particule du
futur ad, et le pronoms personnel complément d'objet ditect

la phrase devra donc se diread-t yebbi - ad-t yecc - ad-t yergeb
Mais pour convenir a bien prononcer ce verbe datte forme, lal

de la particule du Futur a été supprimé pour obtame particule

abrégéat

Agwehdi:
atnkel  att yalem
atyek  att yire

attriya att igawel

Ici, pour faire la différence entre la particulefdtur accompagnée du
le pronoms personnel au masciiierri: at et celle accompagnée du

pronoms personnel au fémiragwehdi : att let doit étre tendu
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b) sujet du verbe au féminin.
Exemples:
at-tecc at-tfé&*
at-tesnukkeb  at-talem
Remarque:
Ne pas confondre cette forme falme sujet féminin sans
complément
Exemples :
attecc  attféc

ttsmukkeb attalem

Voici quelques Exemples du méme verbe au sujetrii@neit
complément d'objet direct féminin

atet teqgen atet taf

atet tecmes atetjta
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Tableau des conjug@ns

complément d'objet direct variable coinpént d'objet direct
variable
sujet masculin sujet féminin
ay yaden ay taden
ac yaden ac taden
am yaden am taden
at yaden at taden
att yaden atet taden
ayen yaden gen taden
awen yaden awen taden
acemt yaden acemt taden
aten yaden aten taden
atent yaden atent taden

sujet variable

complément d'objet direct complément d'objetalire

masculin féminin
at ejje atjee
at tejjed atet tejjed
at yejj att yejj
at tejj atet tejj
at nejj att nejj
at tejjem atet tejjem
at tejjemt atet tejjemt
at ejjen att ejjen
at ejjent att ejjent.
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urmir imabu complément d'objet indirect.

ay yini aniti

ac vyini aqiti

am vyini am itin
as vyini asitin
ayen yini yan tini
ewem yini awem tini
acemt vyini acemtitin
asen yini asenitin
asent yini asenhiti

urmir amattar

Aoriste impératif

urmir amattarconsiste & demander a son interlocuteur d'accomplir

une action;

et pour cela il suffit d'utilisearmir dépourvu de tout affixe.

Tableau desnjugaisons

elmed
lemdet
elmedmet
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urmir urdif

Aoriste de succession

A)
ali twéd
yar tedweld ed
ini eawded
B)

yufi t abrid yebbi t
yergeb tajniwt € ijeddiden
yuli d uyur gg taziri
- Nous remarquons que dans les exemples A)

le verbeurmir viens en deuxieme position apres un veneir
amattar .

donc le verbeedweld edviens apres le vertaar
le premier verbe estirmir amattar

et le deuxiéme verbe estigmir simple et dépourvu de tout affixe
excepté le pronom personnel il est appeetair urdif

- Et dans les exemples B)

le verbeurmir viens en deuxieme position apres le verbie
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yufitt abrid yebbi tt
yergeb tajniwt it& ijeddiden

yuli d uyur yesg taziri

Dans ces Exemples:
- le 1° verbe est a I'accomai
yufitt - yergeb - yuli d
- le 2° verbe est a I'Aoristemir
donc le 2° verbe s'appelirmir urdif
En conclusion, I'Aoriste de successiomir urdif viens aprés un
verbe a I'accompliri

ou apres un verbe a I'Aoriste impératifmir amattar.

Remarque:
L'action du verbermir urdif est conditionnée par

l'accomplissement du verbe qui le précede..
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tibawt

La négation

La négationwal, accompagne le verhemir et lui fait subir les
transformations suivantes:

- pour les verbes en - e —a—u—i—qui rprine seule consonne
ou une consonne tendue aprés la voyelle initialajoute une tension

det entre la négation et le verbe.

Exemples:
aden --------------m-m-—- wal ttaden
ajel --------mmmmmemeee- wal ttajel
atef wal ttatef
000000000
ejj wal ttajja
enn wal ttanna
edder----------------- wal ttedder

Pour les verbes qui ont 2 consonnes différentessdprvoyelle
initiale
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c'est la 2° consonne du verbe qui est tendue

EPreS------mmmmmmmmmmeee o walyerreS
efsed wal fessed
Y[01=]s [ ————— wal jebbed

Excepté les verbes comme

ini

wal qqar
igur wal ggur
ucem wal weam
uc wal tticc
uheg -- waehheg
oY o —— wal tett
N wal deys wal
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urmir ussid

I'Aoriste intensif ou l'inaccompli

I'Aoriste intensif, qu'on appel aussi inaccompdsigne un verbe dont
I'action est possible d'étre faite, voire accompmiedont I'action se

fait au méme temps de sa citation

Ce temps est caractérisé, a la forme positive coeneéorme
négative, par la tension de

- la consonne ajoutédesi le verbe ne dispose que d'une consonne ou
d'une consonne tendue aprés la voyelle initiale

Exemples:
a) au sujet masculin

yettmerya - yettajel - yettalem -
yettedder — yett@er - yettajja -

b) au sujet féminin:
ttawi - ttatef - ttames

ttanna — ttebbé - ttebbe
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-la 2° consonne radicale si le verbe compte 2 cumesodifférentes
apres la voyelle initiale

au sujet masculin:
imejjer -inezz - ixeggwe

au sujet féminin:
tnedder -tnezza - txeggwe

tibawt
la négation

le verbeurmir ussid, peut se conjuguer a la forme négative et ce par
sa particule de négation

ul

La particule de négatiaul, s'ajoute au verbermir ussid a sa forme
positive, et entraine le changement suivant:
- les voyelles initiales a — u - se transformenten i -

- la voyelle initialee reste comme elle est.
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1ZT
I'accompli
Ce temps désigne une action qui est faite, oggtait au moment

méme de sa citation c'est pour cela qu'on I'appeicompli

On le distingue par son indice de personne (taldad)

voici un tableau de conjugaisotzri
eccpy
teccid
yeccu
teccu
neccu
teccim
teccimet
eccin
eccinet

tableau des indices de personnes

e -
— !

y ____________

n ____________

| —— m

| E—— met

_____________ n
------------- net

le trait pointillé représente le verbe
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tibawt
pour obtenir la négation du verlzei, accompli, il suffi de précéder

le verbe de la négatian
Exemples:

ul ergibey
ul essine

Cette forme est appeléeri ibaw accompli négatif.

amiag uzdi

Verbe auxiliaire

Dans la langue berbeére, il existe plusisarbes auxiliaires voici quelques

Exemples:
regbet ibedd

yella ygggur
yeqqgim yettari

tuse d tesbukrg

L'action accomplie, est celle du deuxieme verbe

Le premier verbe est appetimiag uzdi verbe auxiliaire.
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L'action limitée

Exemples:
A- cca’wim tessiwelm i
nnettaha temmud gejjer
nnegwiy betti kw
Dans ces exemples, nous avons essayé de limigoiiale ces
verbes a leurs sujet qui sont remplacés par lesopte personnels qui
les précedent mais, ces limitations ne sont pas précises que
comme dans les exemples/:
B-
cca’wim ay essiwlen
nnettaha i mmuden gejjar
nnecgwan betti kw
Si on compare le sens des verbes des egspket ceux des exemples
B, nous entendrons que dans les exemples
A - le sujet du verbe est le pronoms personmals avec la possibilité
qu'il y ai un autre sujet que lui.
dans les exemples

B — l'action du verbe est limitée au s(gebnoms personnel) et a aucun

autre.
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amgim udmawen

le pronoms personnel

Exemples:
necc
ce’c
cemm
netta
nettaha
necnin
ce‘wim
ce‘mitim ( cemmiti —ghardaia-)
netnin
netnitin...

Dans le langage habituel des Mozapaa n'est tenu d'utiliser
le pronom personnel que dans des cas bien détesmi
Il suffit de donner le verbe, et son indice de pere seul remplace le
pronoms personnel
Exemples:
enniy a¢ tennid i
yuli d uyur
teryu tidurt yejmed uyenja
Mais pour limiter I'Action, on pedire

nnegsmenna yas

Ici la phrase veut dire: c'estis qui lui avons dit

-37-



Nous remarquons par ailleurs, que le pronoms peed@st précédé de
n

Cen, remplace la copulé, ceci pour mieux prononcer la copule

et le pronom personnel successivement

L'action limitée
A-
cca'wim tessiwelm i
nnettaha temmud gejjar
nnegwiy bettikw
Dans ces exemples, nous avons essayé de limdgoiale ces
verbes, aux sujets annonceés par les pronoms peisquiries

précédent, mais ces limitations ne sont pas d'té@gion que par

Exemple
B-

cca’wim ay essiwlen
nnettaha i mmuden gejj
nnecc izwan bettik

Si on compare le sens des verbes des Exemplesceé\xades

Exemples —B- on s'apercois que
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Dans les exemples —A-
le sujet du verbe est le prononspenel, mais avec la possibilité gu'il y ai
un autre sujet que lui
Dans les exemples —B-
I'Action est limitée au sujet, et a aucun autre.

Arbib amyag

L'adjectif verbe

Exemples
yewavyel yipzer yafi t yeqqur
usip d s yerm afey tawurt tegem
takbuct u addan ess yerge
Si on analyse ces mots fnlde chaque phrase, on trouve que

dans leur morphologie sced d

verbes.

yeqqur
terzem
yerre
Mais si on considere lsens, on s'apercoit qu'ils ne représentent pas
une action, par conlsaéprésentent une qualification

pour cela et parce qu'ils ont la forme d'un venbbées appel

adjectif verbearbib amyag
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Isem amyag

Le Nom verbal

Exemples :
allay segamvaar
axemri n wallam
utus n juffa
tira n tkafa
unlin uzefra
Dans ces phrases, nous remarquons des mots ggmigssit dans leur
morphologie, a des noms
allay amar alam utus tira und
Nous remarquons aussi la regle du nom a 'étatekamqui s'applique
seg wemar; mais qui a le sens d'un verbe a l'infinitif, ce rslappelle
isem amyag
Nom verbal.
Le nom verbal, est un mot qui a la significatthmn verbe a l'infinitif

qui ne se conjugue pas comme un verbe

Il a la forme d'un nom mais il ne se conjugue gas@e un nom
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amgaun
L'auxiliaire
Exemples:
ibawen i wwin Iful
gyul i gguren deffer deffer
bakir i zzullen 1kij
tasmutt i feryen zelmd

si on analyse les mots:

i wwin —gguren — izzullen — i feryen

on s'apercoit qu'il signifient 'accomplissemening' action, mais, si
on les considére comme des verbes, ils ne se ammugas, malgré
gu'ils peuvent avoir la forme de plusieurs tempspme dans ces
exemple

tisedngran ali luperm — uccuyan necc acca

tiyan neyres tfaska

ou, a la forme négative
amennittu wenn edi — jij wenn ettitef ijdi — tamemt wen#lu
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ce mot s'appellamayun
amayun, peut venir aprés un pronom:

wi nnan - wgan ini — wi ccin — wi qgimen yellg
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am@gim ameskan

pronom démonstratif

awsil — affixe

taddart u ttajditt

axxam nni d akbur

yella jaj innat

dans ces Exemples, le pronom démonstratif estéadfiun nom, et

s'écrit, soit attaché a ce nom soit avec ou saingitunion

arawsil — non affixé

ikerri agwehd

awlawal amea’* awlawal amea’®
wu ininnu ut tinennu
wuni inenni nu tinenni
wenni ininnat ten tininnat
winnat tinnat

absent absent

winden  (wifiden) tindett (tididett)
indéfinis indéfinis
wenn inn ten tinn
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amgimjgran

le pronom possessif

tamurt ikw nnu
tamur ec¢ nné
tamuwt nnem nnem
tarAuess nnes
tamiunney nne
tamiuwwem nnewwem (nwem)
taruncemt ncemt
tamunsen nnsen
tamunsent nnsent

amgqim giran awsil, est un mot qui succede un nom, et nous informe

gue ce que désigne ce nom appartient au nom euiplace

Exemples:
bediv
bedippartient &w
imgimen piran iwsilen
ikerri aghdi
kw kw
& nnem
ess ess
ne nng
wwem (nwem) ncemt
nsen sent
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amgim giran arawsil

amgqgim giran arawsil,désigne l'appartenance du nom cité, a celui

qu'il remplace

tacmist nnu
tamurtnney
imgimen piran arawsjlen

ikerri agwehdi
nnu nnu
nre nnem
nnes nnes
nne npe
nnewwem nncemt
nnsen nnsent
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amgim avsil n tenzest

Le pronom affixé a une préposition
Exemples:

ssis sway dis
Nous avons ici une phrase constituée completengeptahoms
affixés a une préposition
on peut aussi écrire la dite phrase de cette facon:

ss-is s-way d-is
Par un trait d'union, nous avons sépare la préposiu pronom
affixé.
La voyelle qui précede le pronom affixé, séparet@sonne du
pronom et celle de la préposition
- hous remarquons que dans le 2° exemple, c'estamevoyelle qui
vient séparer les consonnes, parce que son proowmMmence par une
voyelle et dans notre pré orthographe, deux voyeléese rencontrent

jamais.
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amq@im amattar

Le pronom interrogatif

Exemples:
matta (batta) - ma— manet mantet

matta telli d
matta dinni
matta teggid
wu d matta

ma c yyen
ma nayu
ma nayen

manet ssisen
manet wass
mantet teddart.

Les motsmatta, ma, manetgu masculinjnantet Gu féminin)
manayu et manayen,
ainsi que les motsani, qu'on trouvera avec les prépositions, et
manec
gu'on trouvera avec les adverbes, sont des:
pronoms interrogatifs
et qu'on appebenbere
amgim amattar
a noter/:
L'utilisation debattaau lieu demattagest erronée.
manec/:veut dire comment non lequel
matta, (batta)peut étre utilisée pour désigner une exclamation
indésirée
matta wegaz
pour dire, c'est un homme qui ne plais pas.
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amgim amassp

Le pronom relatif

-i - aya—
Exemples/:
argaz i ewweten tameut
argaz itewwet tmeut
tixsi ya nneyres tfaska

wi nnan waya nini

-que se soit aprés un nom ou un pronom personnel
-que ce nom ou pronom personnel soit, sujet, camgié d'objet
direct ou complément d'objet indirect,
Le pronom relatif i- indique que le verbe qui le suit eszé
Le pronom relatif a —ya indique que le verbe qui le suit est

a urmir imal.
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amagrad

L'article

Dans la langue berbér@magrad n'est utilisé que rarement, en voici
quelques cas/:
A-
add nse iggen wufric i kers
mlagiy igget tmerut aylad nney
Dans les deux exemples, le nom est indéfini, ppuandntrer, il faut
utiliser l'article, par contre si le nom est débn doit dire/:
negu ufric i leers
mlagiy tamerut n ljiran
B-

iggen ulemm !

igget tercast !
Dans ces exemples, l'article est utilisé parcelaparase est
exclamative.
Regle :
En berbere,amagrad(l'article) est utilisé en cas de nom indéfini ou

de phrase exclamative
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amernu

L'adverbe
Exemples/:
mani tewid ?

zZwiy yel da

s mani i ttusid ,?
usiy d ssa

manec i ttusid?
usiy d f idaren ikw

melmi i ttiwaded?
iwedey d idelli

melmi pad ibedd uyur?
ad ibedd uyur du — tfaska acca

Dans ces exemples, nous avons énumére un ensemiieides.

Il existe des adverbes de temps, de lieu ou deareani

imernuyen
Les adverbes
Les adverbes interrdgat
smani - mani - manecmelmi
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Les adverbes informatifs

ssa — ssinni - ssinnat — da — dani — dinni — datn
amm — ammu —ammuni — amminnat

idu - idelli — assu —asenna- acca —entpu - aweri — imaru —

-51-



tinzay — (tanzet)

Le€positions

Exemples/:
yuli d s waggwed wgbas
wi xsen yatef | ujaj
bla wammu abrid yefra
mea wammu lac midden
Nous remarquons quanzest peut étre au début d'une phrase comme
au milieu.
Nous remarquons aussi, que dans I'exemplgglveda le sens d'un
nom pas d'une préposition
tinzay (Les prépositions sont)
-s—si—jar—ver—yel—|—f—ef-bla—ma-id-d—-al-n—-i-

- di — deg — seg — am(an) — dennej — daggwed —alesdeffer.
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azellum (izelman)
dérivés
Dans la langue berbére, beaucoup de verbes orédeés] voir méme
plusieurs dérivés pour un seul verbe
Exemples /

A- par rajout deg)

effey--------—---- sufey
ali-------------- sili
elfey----------- selfey
€CC ---=-----=- cecc
enz------------ zenz

Par I'Apparition des,le sujet du verbe a démuni, devient complément
d'objet direct, et quelqu'un d'autre lui fait sulaiction du verbe

Et dans les deux derniers exemples d@uté, prend le son d'un
phoneme existant dans le verbe (on en parleragid}

* Cette regle est applicable a I'Aoriste
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B- par rajout de ftwa)/:

yetef----------- yettwaref
yergeb--------- yettwargeb
yerna--------- yettwarna

Par rajout détwa, et aizri, au méme titre que dans les exemples A, le
sujet devient complément d'objet direct et subdtion qu'il devrait
accomplir

- Si le verbe est démuni de la voyelle initiaerdjout esttu, comme
dans/:

irabba-------- yetturabba
izagga------- yettuzagga
ihaha------- yettuhaha

on peut trouver des verbes a deux rajout, comme /:

awef----------- siwgf--------- yettusiwel
ecc cecc yettucecc
enz zenz yettuzenz

C- en ajoutant nj)

Exemles/:

XZEr --====mmmmmm- mxazaren
laga ------------ mlagan
bzer ----------- mbazaren
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Ce cas nous montre une action réciproque entre @epiusieurs
sujets, pour cela, le verbe est toujours a la 85quae du pluriel
(' masculin ou féminin)

* Comme dans I' exemple B, on peut trouver desesébdeux rajouts

eny--------- mery ------------- smery
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tazepa n tnila

La particule d'orientation

tus edyel yerney
memmi s yuri d tabratt
yennay as da d s ennej adday
tabegutt ttase d aessas
yemmut yejje d ayetli

Dans ces exemples, nous avons remarqué qlisutcede les verbes.
tused -yurid -udad - tas ed - yejj ed.

Nous remarquons aussi que les verbes sont a dps &ra des
personnes différentes

Et enfin, cette particule est précédée quelquefaisilem

Ceilem, apparait lorsque le verbe avant la particule seiter avec

une consonne

Régle//tazepa n tnila, suit le verbe a n'importe quel temps, et dirige
I'action de ce verbe

C'est pour ¢a qu'on I'appel aussi, particule dection.
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tibawt

La négation

ul ttisey yel yerwem
wal ttawi grrum yel weszam

ul d yekli gruf s ujenna
w ay ttazen d axeddam

yerwel ul d ydrin

A- dans les exemples

ul ttisey — wal ttawi - wa y ttazen

tazepa n tnila, a pris la forme d'un (t) et a entrainé la tensiorf t )

d'origine du verbe

résultat//:

au lieu de

ul d tisey —wal d tawi wa y d tazen
nous obtiendrons

ul ttige- wal ttawi - wa y ttazen

B- Dans les exemples

ul d yekli — ul d gén

tazepa n tnila, reste un (d).
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Regle/:

En forme négativejbawt, tazefa n tnila, dse transforme ensi le
préfixe du verbe est ursimple ou tendu.

Elle garde sa formd, si ce dernier commence par une consonne
autre

guet ou par une voyelle.
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tagnt

a tonjonction
tagyunt, sert a lier entre deux mots, ou deux phrases
tasyunt, est un mot invariable.
tasyunt, peut dans certains cas étre au début de la phuasasafin.
Exemples/:
ul zwiy amgper wa y tennid
al imaru mani i t ufiy
la wu la wenni wala wenninat
miy a yewwa wen gun adan n jajji nu
yus ed dex?
Reégle/:
tagunt, est un mot invariable en genre comme en nombrearsea
relier entre deux mots ou deux phrase
Elle peut se placer au début de la phrase:
Exemple /1a wu la wenni wala wenninnat
au milieu de la phrase
Exemples/ul zwiy amayer wa y tennid

a la fin de la phrase

Exemple/:yus eddex.
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ISem amaruz

Nom a I'état d'annexion

senn wawwaten
tenna y as tmgutt
taddart n wezam
tacurt n udar

Si on analyse les noms dans ces phrases, nougtomswyu'ils ont

subit une transformation quant a leur morphologegine

awwaten wawwaten
tamerutt ------------------- tmerutt
AEZaAM -----------m-m-m e wezam

dar udar

Le nom qui a subit cette transformation s'appel

isem amaruz
nom annexé

La forme d'origine du méme nom s'appel

isem ilelli
Nom libre
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Isem amaruz

argaz ------------------ wegaz
allam ------------------ wallam
abernus --------------- ubernus
fus ufus

Ces exemples nous montrent les différentes forraesnéruz:

1- les noms qui commencent par le préfixe

- asuivit de 2 consonnes donasmaruz en we

- asuivit d'1 consonne doublée (tendue) doammaruzen wa
- asuivit d'l seule consonne simple doremaruzen u

la méme regle s'applique sur les noms a préfixpreup.

2- les noms qui commencent par le préfixe

ISem -----mmmemmmeeen yisem
itri yitri
inni ----------------- yinni

Dans ces exemples, nous remarquonsgpma ilellien i comme
voyelle Initiale, obtient en sa formeagaruzle préfixeyi.

3- les nom qui commencent par le préfixe

uccen -------------- wuccen
udem -------------- wudem
ustu --------------- wustu

Dans ces exemples, les noms qui commencent paéfigeu

enilelli, donnentamaruzenwu
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afian

Le nombre
amdan, est un mot qui désigne la quantité de ce que déstggnoms
qui le suit.
Exemples/:
Mmraw ccaad wussan
_Satezdayin

senndmeqrutin

Ci apres un tableau des chiffres

Imdanen

ikerri agwehdi
1 iggen igget
2 sen sennet
3 qeed carett
4 ukke ukzet
5 semmes semset
6 se sezet
7 sa sat
8 tam tamet
9 tess tesset
10 maw mrawet
11 waw ddigen raw ddigget
12 maw ssenn ram ssennet
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20 sennet tmevin sennet tmén

21 sennet tmevin ddiggen sennet trén ddigget

100  twinest twinest

101  twinest ddiggen twinest ddigget

113  twinest d maw ccaed twinest d rPaw ccaett
day

alayest un mot qui désigne la position de quelque cbhasge
guelqu'un par rapport a un autre

Exemples/:

ikerri veehdi
1% amezwar tamezwart
2eme fayed sen fayet sennet
3eme fayed eed fayetrett

Et s'écrit en abréviation
al amezwar-tamezwart f2 fayed-fa/et sennet

f3 fayedred-fayet caett
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arbib

L'adjectif

arbib, est un mot qui nous informe de la qualificatiorgdelqu'un ou
de quelque chose
Exemples/:

amjer d ufriy

amensi wwem d amessas
tazdayt tajdrart (tazgrart)
takbuct tabercant
Nous ne pouvons pas pour l'instant dresser urgedetbiben, mais
nous retenons que
Regle!:
Tous mots désignant la qualification en formeceuleur, en taille

ou tout autre terme qui nous informe du commentagistjuelque

chose ou quelqu'un , est arbib pl. irbiben.

-64-



ISmawen araseftyen

noms invariables

La langue berbére, particulierement la varianteahite, compte un
certain nombre de noms invariable.

Il existe 2 types de noms invariables

1- pluriel sans singulier/:

ces noms ont uniquement la forme du pluriel etenmsttent jamais
au singulier

aman — ulman — usman —injan -dla — turmizin — iwzan -

2- singulier sans pluriel

comme les nom pluriel sans singulier, ces nomsaoiarme du
singulier et ne se mettent jamais au pluriel.

ticli — tigwdi — tadfi — talwitt — agu — ijdi — sulles — ustu - tsa

A ce jour, aucune liste compléte des noms invagghla été dressée,
dans les prochaines éditions de ce livre de granemaius aurons

complété la liste et publié.
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Imyagen aralujanen

Les verliéguliers

imyagen aralujanensont des verbes qui ne se conjuguent pas selon

les regles générales de conjugaison.

Exemples!:

y4= 1 VA —— yeznuzu

su isess

€CC ---mmmmmmmmmmmnme itett

()[R —— yeffal

] rSeR—— yetticc
enfecg----------- pas de formermir ussid
(oY g — yettarra

La liste des verbes irréguliers suivra.
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tawinest tamattart
Pheasterrogative

Tawinest tamattart,est toujours formée d'uamqgim amattar
(Pronom Interrogatif)
Les pronoms interrogatifs sont
wa - wi
ou matta - batta
Exemples/:
wi d utfen d am@aru ?
wa gaggan add yas
wg asnini?
battg a t n gref?
le verbe deawinest tamattart,peut étre aizri
wi nnan awi d bessi?
wizeggen ticimt u?
méme s'il s'agit d'un verbe auxiliaire
wi llan yessawal?

wiwan yetpar?
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Comme il peut étre @armir imal
wa n essu tazeqga
W& n awi ja yeccur
waad ewweten yuyal
waad mlagan aperney
Le verbe de¢awinest tamattartaizri ou aurmir imal , est affixé
d'unn et d'un complément.
Ce complément peut étre un nom ou une phrase
tawinest tamattartpeut chercher & identifier, le sujet du verbeeou |
complément
Dans les exemples/:
wi nnan awid bessi?
wi zegren ticimt u?
wa n essu tazeqga?
way a n awi ja yeccur
La phrase cherche a identifier le sujet
Dans les exemples/:
way ad ewweten yuyal?

way ad mlagan atyerney

e
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La phrase interrogative, cherche a identifier lmpl@ment

Nous remarquons que le maguyal s'est mis a la I'état d'annexion
amaruz

parce qu'il devient sujet du verbe/wetenret I'affixen s'est placé en
suffixe

Dans les cas ou le verbe @&vinest tamattartest aizri, seule la
forme du nom qui vient aprés le verbe nous infosima phrase
cherche a identifier le sujet ou le complément.

Exemple /:

battaya n ecc idan?

batta ya d eccen yidan

Dans le 1° exempleidan est a I'état librdelli donc il est le
complémentet la phrase cherche a identifier letsuje

Dans le 2° exemplegzidan est a I'état d'annexiaamaruz donc il est
le sujet

Et la phrase cherche a identifier le complément.
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Regle/:

Tawinest tamattartest une phrase a la forme interrogative qui
cherche a identifier, le sujet de son verbe oucsmnmplément

1-Si le verbe estiari, I'affixe n est toujours un suffixe et seul I'état
du nom qui vient aprés le verbe nous informe

si le nom est a I'état libikelli, la phrase cherche a identifier le sujet
si le nom est a I'état d'annexiamaruz,elle cherche a identifier le
complément.

2- Si le verbe est@armir imal, c'est

a) la position de I'affixe

s'il est en préfixe, la phrase cherche le sujde rom qui suit le
verbe est toujours a I'état libitelli

s'il est en suffixe, elle cherche le complémenie @iom est toujours a
I'état d'annexiommaruz

3- Si le verbe est suivit d'une autre phrase, dayesition dun fait

la différence
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tawinest tamattart
tibawt

La phrase interrogative
la négation

wi wenn xeddem?
wi w as nenni as ed?
batta wennseffed

batta wel tetten yidan?
batta wenn tett idan?

tibawt detawinest tamattartest obtenue par la negatioel.

Cette négation se transformeweann, si on chercheab ( le sujet du
verbe)

elle se transforme ewas,si on chercha@asemdi i ( complément
indirect)

et restawel, si on cherche a connaitasemdi (complément direct)
Comme entilawt, (affirmation), et comme le montrent les deux
derniers exemples, I'état du nom qui apparait apkrase nous
montre si on cherche le sujet du verbe ou le comegie.

le nom a I'état d'annexioyidan on cherche le sujet

le nom a I'état libredan on cherche le complément.
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bab

Le sujet
yulid uyur
tazdayt tajdrart
tus ed ten i znuzunguft iyulad

Dans le 1° exemple, la phrase est verbalbabf le sujet ) est un nom

Dans le 2° exemple, la phrase est nominale ( abs#on verbe), et
bab,

est un nom.
Dans le 3° exemple, la phrase est verbalbabest une phraségn i

znuzun guft iyulad).

Regle/:
bab, (le sujet), peut étre un nom ou un groupe de fote phrase),
et peut étrdab, sujet d'un verbe, d'une phrase verbale ou d'une

phrase nominale.
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asemdi

le complément

teggu ariti
yessijel tizdayin

yerzi t
yecci ten

iyers as ufric

ucin taslett i wesli

iyemmed i twessart

Dans les exemples 1-@semdiest unisem

Dans les exemples 3agemdiest unamgim

Et dans les 4 cas, I'action du verbe est faitene&dntre de ce nom ou
de ce pronom, donc ce hom ou pronom est aFselddi
(complément direct)

Dans les exemple 5-6-et7 , I'action du verbe d& éa profit de ce

nom ou de ce pronom, donc ce nom ou pronom estaapemdi i

(complément indirect).
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Etymologie des termes techniques utilisés danswatge

Parmi les termes utilisés dans cetays/ceux qui existent
déja dans notre variante ou dans I'une ou plusautres variantes
berbéres, de ces termes existe

* bab:sujet ( ou faisant fonction du sujet), on dit saes créer
depuis longtempgbab n wamangelui qui apporte de I'eau @oab
n Ibab)celui qui garde I'Entrée de la villeab n tin — bab n tala)
celui qui s'occupe de la robinetterie ou le Planbi

« asemdi: complémentgsemdi n yisemura) complément d'un
équipement

e isem nom
Il existe aussi un terme qui n'est plus utilisé

s amegu - imegga

Ce terme n'est pas trop loin de

e amyagque je puise de AMAWAL et pour ne pas trop
s'éloigner des autres Grammairiens. Aussi, corantéue la forme
de ce mot est berbere, j'ai reteamyag,comme j'ai retenu d'autres

mots de AMAWAL.



mots
alugen
amagrad
amgun

amaruz
amattar

amdan

amedya
amernu

ameskan
amgim
amyag
arbib
asekkil
asemdi

awsil

azellum

azgenteri

voici en détail toutes les étymologies mots

employés dansioe|

pluriel

ilugan

idanen

imediaten
imerna

imeskanen
imgimen

imyagen
irbiben
isekkilen

isemdiyen
ivsilen

izelman

sens en francais

regle
voyellgiate
participe

annexé
inteyatif

nombre

exemples
adverbe

démonstratif
pronom
verbe
adjecti
lettre(cetere)

complément

affixe

dérivé (fejm

semi-voyelle

origine

AMAWAL

AMAWAL
eqgen :
attacher TA

tutra ou atra:
qui veut
dire demander
(TA)
esden:compter
(TA)
AMAWAL
erni: ajouter
(TA)
Ss&n: montrer
AMAWAL
& faire
(TA)
AMAWAL
mot d'origine
vient du
touareg (TA)
mot d'origine
mzab
mot d'origine
arabe(TA)
zilem: dérivé
qui vient
mzab (TA)




bab

ibaw
ilaw
ilelli

isem
tanzert
tarjelt
taseftit
tagrunt

tawinest
tazefa

tazwara
tigawt

tiyri
timsislit

udem
ufay
ujar

urmir

ilelliyen

ismawen

tinza
tirejlin

tigunin

tiwinas
tizgh

tigawin

tira

udmawen
ufayen

edu]

néba
iafhatif-positif
libre

nom
préposition
camsne
onjugaison

conjonction

phrase
particule

débu
action

voyelle

@hétique

mot
d'origine mzab

elli: se
promener
vient du mzab
(TA)

tnalorigine
berbére (TA)

qgoen:lier —
attacher (TA)
AMAWAL
ezleg: se
glisser (TA)
zwer: étre en
premier (TA)
gg: faire
(TA)

sell : entendre
(TA)

personnetgraire) AMAWAL

emipad:

lup

|ies

uf: augmenter

de volume
(TA)

mot

d'origine mzab

ur: sans

mir :moment :

sans moment
(TA)




ussid einsif(doublé) mot
d'origine berbe

uttun néno é=n
compter (TA)

war nsa mot

d'origine b.
izri passé-accompli AMAWAL
ABREVIATIONS/:

(TA) terme expliqué et qui est puisé de AMAWAL
AMAWAL terme puisé de AMAWAL sens inconnu
mot d'origine b. berbére en général m. mzab kylkab




Les consonnes

Considérant leur mode d'articulatios,densonnes sont

bilabiale sonore occlusive

pré palatale sourde spirante
Lingo-palatale sourde

lingo-dentale sonore occlusive
lingo-dentale sonore emphatique
bilabiale sourde

lingo-palatale sourde

lingo-palatale sourde

laryngale sonore spirante

laryngale sourde spirante

pré palatale sonore spirante

palatale sourde occlusive

lingo-dentale sonore vibrante

labio nasale sonore

lingo dentale sonore

vélaire sourde

lingo dentale sonore vibrant

lingo dentale sourde sifflante

lingo dentale sourde sifflante emphatique
lingo dentale sourde occlusive

lingo dentale sourde occlusive emphatique
labiale sourde

vélaire sourde spirante

palatale sourde

labio dentale sonore spirante

labio dentale sonore spirante emphatique
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Préface
Toutes les langues du Monde, méme celles quicsn#idérées

comme étant des dialectes, sont soumises a des dglgrammaire,
de conjugaison et méme d'orthographe, si ce datactette langue,
est écrite; la langue berbére (amazigh) est urnesiéangues. Nous
ne savons pas, si des regles de grammaire ou {lgga@on ont été
faites un jour ou non, mais ce dont on est certa@st que nous ne
disposons d'aucune, et qui soit couchée sur urageyque nous
avons entre les mains; ce qui m'a donné l'idéedemmes années du
college de penser a entreprendre des démarchrasat éventuel-
lement, des régles de grammaire de notre langu®sg méme faire
part de mon idée & mes camarades de classe, spitsmoqué de moi
trouvant mon idée stupide et impossible a realiser.

Moi, persuadé que c'est une chose faispdilepommenceé penser
déja au comment concrétiser cette idée.

Pour des raisons de la situation financi@ra thmille, je n'ai pas
pu faire mes études supérieurs, mais ceci ne re'arppéché de

continuer de penser a mon idée .




J'ai commenceé a tracer des données a partir datiarendisponible
(la langue parlée)

C'est la que j'ai ma formation d'autodidacte, dtmtgxicologie et a
linguistique deviennent les matiéres de ma formatiee j'ai
découvertes un peu partout ou je peut me documgeta&tepuis, j'ai
préparé mes propositions, je les ai comparé ardesux de mes
prédécesseurs (des lexicologues et linguistesgaranFrancais en
particulier) puis j'ai concrétisé cet ouvrage

La variante Mozabite, est une dérivée de la latgubéere parlée par
les originaux de la Valée du Mzab et de sa périphé

Les Habitants de la vallée du Mzab et de sa péighee peuple issu
de la tribu ZENET, ont gardé et conservé leur \faegaqui reste
parmi les variantes les plus riches en terminoldipegine.

Les mozabites anciens ont méme enrichi leur vaidetcelles
avoisinantes voir méme de la langue Arabe (récerfjmee langue
gue les Mozabites ont maitrisé a perfection,

les Mozabites se comprennent avec un peu d'effed ks

CHAOUIS dans les Wilayates de Batna, Oum el boy&®milk ahras




Khenchla et quelques localitées de I'Est algériese comprennent
aussi avec les GOUARIRS dans la Wilaya d'AdrardEiENOUIS
dans la Wilaya de Tipaza et AT BOUSEMGHOUN dang/itaya
d'El bayadh.
L' utilisation de la langue Mozabite reste resteerompte tenu du
nombre de personne qui l'utilisent, et de I'élelgent du Mzab des
tribus citées plus haut.

Nous avons enregistré ces derniers tempsspartion de
plusieurs termes, parmi ces termes quelques ungagpe collecter
afin d'en faire un Lexique qui servira aux usagiersette langue, et

éviter davantage de disparitions.




Introduction

La grammaire Mozabite, est une matmene disponible,
néanmoins en recueil, voici un premier ouvragesgquira de base
pour en faire d'autres dans I'avenir, cet écgta sin premier pas vers
la recherche dans ce sens.

Pour écrire Tamazight, aujourd'huisil enpossible d'utiliser
la transcription tifinagh, la calligraphie berbéferigine, et ce pour
plusieurs raisons; entre autres, le fait qu'elieisconnue de la
plupart des berbéres

Pour cette raison, et parce que plusielercheurs ont déja
entamé des écrits en berbéere, comme eux, nouwuslies caractéres
Latins auxqguels; nous aurons ajouté deux caradGess pour ne
pas avoir besoin d'utiliser deux lettres pour uongme, car dans la
langue Amazigh, tous les sons peuvent étre tenolusitine

conviendra pas d'écrire
ouchchou au lieu de uccu

et méme pas

akhkham au lieu de axxam




Et afin de permettre aux utilisateurs de ce loeegrendre
connaissance de son contenu, voici un apercu géfetaus les sons

et leurs équivalence en lettre.

Cc S
d--mmmmmmm e oA
h---mmmmmmmemmeeeeeeee c
Grrommnmroneneeeeees 3
§mmmmmmmmmm e ul
- S X
W )
X- L
y- -
 JENEE— g
L d

Les autres consonnes garderont leur son coenfrancais.
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seul le u qui se prononce ou.

toutes les lettre qui ont un point au dessousr@eopcent
emphatique.

Exemples: z 1 m
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ISEM

Le Nom:

Isem, est un mot qui désigne, un Homme, un Animal & chose.

* |l peut aussi désigner un groupe ou une catégtiieed
humain.

» De type ou de catégorie d'animal.
* Ou de divers sortes de choses.
Isem est doté d'un préfixe et qui est obligatoiremare voyelle :
tipri.
-a—u-—i-
Exemples:
Atbir : Pigeon
Uccen : chacal
Izerzer : gazelle
Mais, dans certains noms, ce préfixe qu'ont appedia voyelle

initiale est supprimée.

Exemples:
Fus: Main

Dar: Pied

Jij: Arbréoutil métallique)
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Isem, est aussi doté d'unt pour les noms au féminin.

Cet est suivi de la voyelle initiale au début du notrwiens se
placer a la fin du méme nom.

Exemples :

Taddart Maison

Tazdayt palmier
Tisnit : Couffin

TuctimtMauvaise
Isem,au féminin peut aussi étre dépourvu du suffixe

Exemples
Tayma: Cuisse

Tacna: Rivale

Il peut également étre dépourvu de a voyelle ieitia

Comme
Tma: Coté

Tnast: Clef
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Nous avons quelques noms au féminin, et qui n‘astigforme
féminin

Mamma: mére
el¥: Fille

Bettitante paternelle
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Agwehdi — ikerri
Féminin -Masculin

Dans le Mozabite ; comme dans d'autres languesntepeut étre au
fémininagwehdi
Ou au masculitkerri.

Agwehdi

Le Féminin
Isem agwehdigest caractérisé dans la plupart des temps paréfiner
t, suivi d'une
Voyelle initiale -a - u - | etd'un suffixet

Exemples:
Taztayalmier
TisiMiroir

Tucce@hacal (femelle)
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Il peut étre aussi, dépourvu du suffixe
Exemples:
Tuffa: Palme (feuille de palmier)

Tziwa: souche(Plat en bois pour couscous)

Isem agwehdipeut étre a voyelle initiale supprimée
Tsa:foie
Tsanent:Escalier

Tlataffluent
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ikerri
Masculin
Isem_ikerri,commence obligatoirement par un préfixe qu'on depel
aussi
voyelle initiale
- a-u-i-

Exemples:

Atbir: pigeon
Ullun: trou
Irden: Blé

Il est possible de trouver des noms dont la veyieitiale est
supprimeée.

Exemples:

Dayr: Pied
Fus: Main

JiArbre
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Awlawal — amé
Singulier - Pluriel
On peut trouver dans la Langue Mozabite des nola$axme du

singulierawlawal ou

A la forme du pluriebmer.

Aide

Pour les noms dont le préfixe esta -

Le Pluriel est obtenu par la transformation duigeéf a- en -i-
et I'apparition d'un

Suffixe—n —

Exemples:
Aljun - ilujan

Az - igazen

Pour les noms dont le préfixe estu - ou - i -
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Le Pluriel est obtenu par I'apparition d'un suffixen - tout en
gardant leur voyelle initiale

Exemples:

Udem - udmawen
Ul- ulawen
inn- innayen

Isem awlawalest dépourvu de ces modification et se présesde a
forme initiale

Exemples:

awalargaz - ajdid - abrid —
ullun — udenustu —uccen —

& - inni - imendi
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Amyag
Le verbe

En berbére, le verbe est énoncé par sa lere personsingulier et a
I'Aoriste :urmir

en voici quelques exemples:
atef: entre
su: bois
enz vends
De ce temps méme, sortent des dériveés comme
- aoriste intensif urmir ussid
- aoriste future urmir imal
— aoriste impératif urmir amattar

-aoriste de successiomrmir urdif
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urmir ussid

L'Aoriste intensif

Urmir ussid, L'aoriste intensif, se dit aussi inaccompli estemps
qui désigne

- I'accomplissement de I'action au moment mémeaadétation
- ou une action qu'il est possible d'accomplir
On obtient la forme du verhemir ussid, parurmir et la tension
d'une consone
- tt ajoutée en préfixe si la voyelle initiale du veds suivie d'une
seule consonne puis voyelle,
Exemple : atef et qui donneyettatef
Ajem et qui donneyettajem

ou d'une consonne tendu
Exemple: edder et qui donngettedder

ebbi et qui donngyettebbi

- Ou de la deuxiéme consonne radicale du verbe|Biceest
composeé de deux consonnes différentes aprés ldeayigale.

Exemple: ebder et qui donneibedder

ejyem et qui donngeyyem
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Les verbes irréguliers ne sont pas soumis a céssreg
Voici quelques Exemples des verbes irréguliers:
zenz et qui donng/eznuzu
ini et qui donng/eqqar

Su et qui donnasess
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urmir imal

Aoriste futur

Ce temps est généralement précédeé d'un préfixe ditturad dite
particule du futur

tazepa n yimal.

Exemples: ad yewa ad yezwa
ad yazen ad yaser
ad yuru ad yegem

tazepa n yimal, ad peut étre accompagnée de :

- 1 - un pronom personnel complément d'objet direc
a) sujet du verbe au masculin.

Exemples:

ikerri:
at yebbi  atyecc

at yergeb  at yawi

atyef atyari
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Dans le motat qui précede le verbe, sont inclus, la particule du
futur ad, et le pronoms personnel complément d'objet ditect

la phrase devra donc se diread-t yebbi - ad-t yecc - ad-t yergeb
Mais pour convenir a bien prononcer ce verbe datte forme, lal

de la particule du Futur a été supprimé pour obtame particule

abrégéat

Agwehdi:
atnkel  att yalem
atyek  att yire

attriya att igawel

Ici, pour faire la différence entre la particulefdtur accompagnée du
le pronoms personnel au masciiierri: at et celle accompagnée du

pronoms personnel au fémiragwehdi : att let doit étre tendu
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b) sujet du verbe au féminin.
Exemples:
at-tecc at-tfé&*
at-tesnukkeb  at-talem
Remarque:
Ne pas confondre cette forme falme sujet féminin sans
complément
Exemples :
attecc  attféc

ttsmukkeb attalem

Voici quelques Exemples du méme verbe au sujetrii@neit
complément d'objet direct féminin

atet teqgen atet taf

atet tecmes atetjta
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Tableau des conjug@ns

complément d'objet direct variable coinpént d'objet direct
variable
sujet masculin sujet féminin
ay yaden ay taden
ac yaden ac taden
am yaden am taden
at yaden at taden
att yaden atet taden
ayen yaden gen taden
awen yaden awen taden
acemt yaden acemt taden
aten yaden aten taden
atent yaden atent taden

sujet variable

complément d'objet direct complément d'objetalire

masculin féminin
at ejje atjee
at tejjed atet tejjed
at yejj att yejj
at tejj atet tejj
at nejj att nejj
at tejjem atet tejjem
at tejjemt atet tejjemt
at ejjen att ejjen
at ejjent att ejjent.
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urmir imabu complément d'objet indirect.

ay yini aniti

ac vyini aqiti

am vyini am itin
as vyini asitin
ayen yini yan tini
ewem yini awem tini
acemt vyini acemtitin
asen yini asenitin
asent yini asenhiti

urmir amattar

Aoriste impératif

urmir amattarconsiste & demander a son interlocuteur d'accomplir

une action;

et pour cela il suffit d'utilisearmir dépourvu de tout affixe.

Tableau desnjugaisons

elmed
lemdet
elmedmet
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urmir urdif

Aoriste de succession

A)
ali twéd
yar tedweld ed
ini eawded
B)

yufi t abrid yebbi t
yergeb tajniwt € ijeddiden
yuli d uyur gg taziri
- Nous remarquons que dans les exemples A)

le verbeurmir viens en deuxieme position apres un veneir
amattar .

donc le verbeedweld edviens apres le vertaar
le premier verbe estirmir amattar

et le deuxiéme verbe estigmir simple et dépourvu de tout affixe
excepté le pronom personnel il est appeetair urdif

- Et dans les exemples B)

le verbeurmir viens en deuxieme position apres le verbie
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yufitt abrid yebbi tt
yergeb tajniwt it& ijeddiden

yuli d uyur yesg taziri

Dans ces Exemples:
- le 1° verbe est a I'accomai
yufitt - yergeb - yuli d
- le 2° verbe est a I'Aoristemir
donc le 2° verbe s'appelirmir urdif
En conclusion, I'Aoriste de successiomir urdif viens aprés un
verbe a I'accompliri

ou apres un verbe a I'Aoriste impératifmir amattar.

Remarque:
L'action du verbermir urdif est conditionnée par

l'accomplissement du verbe qui le précede..
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tibawt

La négation

La négationwal, accompagne le verhemir et lui fait subir les
transformations suivantes:

- pour les verbes en - e —a—u—i—qui rprine seule consonne
ou une consonne tendue aprés la voyelle initialajoute une tension

det entre la négation et le verbe.

Exemples:
aden --------------m-m-—- wal ttaden
ajel --------mmmmmemeee- wal ttajel
atef wal ttatef
000000000
ejj wal ttajja
enn wal ttanna
edder----------------- wal ttedder

Pour les verbes qui ont 2 consonnes différentessdprvoyelle
initiale
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c'est la 2° consonne du verbe qui est tendue

EPreS------mmmmmmmmmmeee o walyerreS
efsed wal fessed
Y[01=]s [ ————— wal jebbed

Excepté les verbes comme

ini

wal qqar
igur wal ggur
ucem wal weam
uc wal tticc
uheg -- waehheg
oY o —— wal tett
N wal deys wal
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urmir ussid

I'Aoriste intensif ou l'inaccompli

I'Aoriste intensif, qu'on appel aussi inaccompdsigne un verbe dont
I'action est possible d'étre faite, voire accompmiedont I'action se

fait au méme temps de sa citation

Ce temps est caractérisé, a la forme positive coeneéorme
négative, par la tension de

- la consonne ajoutédesi le verbe ne dispose que d'une consonne ou
d'une consonne tendue aprés la voyelle initiale

Exemples:
a) au sujet masculin

yettmerya - yettajel - yettalem -
yettedder — yett@er - yettajja -

b) au sujet féminin:
ttawi - ttatef - ttames

ttanna — ttebbé - ttebbe
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-la 2° consonne radicale si le verbe compte 2 cumesodifférentes
apres la voyelle initiale

au sujet masculin:
imejjer -inezz - ixeggwe

au sujet féminin:
tnedder -tnezza - txeggwe

tibawt
la négation

le verbeurmir ussid, peut se conjuguer a la forme négative et ce par
sa particule de négation

ul

La particule de négatiaul, s'ajoute au verbermir ussid a sa forme
positive, et entraine le changement suivant:
- les voyelles initiales a — u - se transformenten i -

- la voyelle initialee reste comme elle est.
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1ZT
I'accompli
Ce temps désigne une action qui est faite, oggtait au moment

méme de sa citation c'est pour cela qu'on I'appeicompli

On le distingue par son indice de personne (taldad)

voici un tableau de conjugaisotzri
eccpy
teccid
yeccu
teccu
neccu
teccim
teccimet
eccin
eccinet

tableau des indices de personnes

e -
— !

y ____________

n ____________

| —— m

| E—— met

_____________ n
------------- net

le trait pointillé représente le verbe
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tibawt
pour obtenir la négation du verlzei, accompli, il suffi de précéder

le verbe de la négatian
Exemples:

ul ergibey
ul essine

Cette forme est appeléeri ibaw accompli négatif.

amiag uzdi

Verbe auxiliaire

Dans la langue berbeére, il existe plusisarbes auxiliaires voici quelques

Exemples:
regbet ibedd

yella ygggur
yeqqgim yettari

tuse d tesbukrg

L'action accomplie, est celle du deuxieme verbe

Le premier verbe est appetimiag uzdi verbe auxiliaire.
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L'action limitée

Exemples:
A- cca’wim tessiwelm i
nnettaha temmud gejjer
nnegwiy betti kw
Dans ces exemples, nous avons essayé de limigoiiale ces
verbes a leurs sujet qui sont remplacés par lesopte personnels qui
les précedent mais, ces limitations ne sont pas précises que
comme dans les exemples/:
B-
cca’wim ay essiwlen
nnettaha i mmuden gejjar
nnecgwan betti kw
Si on compare le sens des verbes des egspket ceux des exemples
B, nous entendrons que dans les exemples
A - le sujet du verbe est le pronoms personmals avec la possibilité
qu'il y ai un autre sujet que lui.
dans les exemples

B — l'action du verbe est limitée au s(gebnoms personnel) et a aucun

autre.
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amgim udmawen

le pronoms personnel

Exemples:
necc
ce’c
cemm
netta
nettaha
necnin
ce‘wim
ce‘mitim ( cemmiti —ghardaia-)
netnin
netnitin...

Dans le langage habituel des Mozapaa n'est tenu d'utiliser
le pronom personnel que dans des cas bien détesmi
Il suffit de donner le verbe, et son indice de pere seul remplace le
pronoms personnel
Exemples:
enniy a¢ tennid i
yuli d uyur
teryu tidurt yejmed uyenja
Mais pour limiter I'Action, on pedire

nnegsmenna yas

Ici la phrase veut dire: c'estis qui lui avons dit
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Nous remarquons par ailleurs, que le pronoms peed@st précédé de
n

Cen, remplace la copulé, ceci pour mieux prononcer la copule

et le pronom personnel successivement

L'action limitée
A-
cca'wim tessiwelm i
nnettaha temmud gejjar
nnegwiy bettikw
Dans ces exemples, nous avons essayé de limdgoiale ces
verbes, aux sujets annonceés par les pronoms peisquiries

précédent, mais ces limitations ne sont pas d'té@gion que par

Exemple
B-

cca’wim ay essiwlen
nnettaha i mmuden gejj
nnecc izwan bettik

Si on compare le sens des verbes des Exemplesceé\xades

Exemples —B- on s'apercois que
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Dans les exemples —A-
le sujet du verbe est le prononspenel, mais avec la possibilité gu'il y ai
un autre sujet que lui
Dans les exemples —B-
I'Action est limitée au sujet, et a aucun autre.

Arbib amyag

L'adjectif verbe

Exemples
yewavyel yipzer yafi t yeqqur
usip d s yerm afey tawurt tegem
takbuct u addan ess yerge
Si on analyse ces mots fnlde chaque phrase, on trouve que

dans leur morphologie sced d

verbes.

yeqqur
terzem
yerre
Mais si on considere lsens, on s'apercoit qu'ils ne représentent pas
une action, par conlsaéprésentent une qualification

pour cela et parce qu'ils ont la forme d'un venbbées appel

adjectif verbearbib amyag
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Isem amyag

Le Nom verbal

Exemples :
allay segamvaar
axemri n wallam
utus n juffa
tira n tkafa
unlin uzefra
Dans ces phrases, nous remarquons des mots ggmigssit dans leur
morphologie, a des noms
allay amar alam utus tira und
Nous remarquons aussi la regle du nom a 'étatekamqui s'applique
seg wemar; mais qui a le sens d'un verbe a l'infinitif, ce rslappelle
isem amyag
Nom verbal.
Le nom verbal, est un mot qui a la significatthmn verbe a l'infinitif

qui ne se conjugue pas comme un verbe

Il a la forme d'un nom mais il ne se conjugue gas@e un nom
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amgaun
L'auxiliaire
Exemples:
ibawen i wwin Iful
gyul i gguren deffer deffer
bakir i zzullen 1kij
tasmutt i feryen zelmd

si on analyse les mots:

i wwin —gguren — izzullen — i feryen

on s'apercoit qu'il signifient 'accomplissemening' action, mais, si
on les considére comme des verbes, ils ne se ammugas, malgré
gu'ils peuvent avoir la forme de plusieurs tempspme dans ces
exemple

tisedngran ali luperm — uccuyan necc acca

tiyan neyres tfaska

ou, a la forme négative
amennittu wenn edi — jij wenn ettitef ijdi — tamemt wen#lu
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ce mot s'appellamayun
amayun, peut venir aprés un pronom:

wi nnan - wgan ini — wi ccin — wi qgimen yellg
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am@gim ameskan

pronom démonstratif

awsil — affixe

taddart u ttajditt

axxam nni d akbur

yella jaj innat

dans ces Exemples, le pronom démonstratif estéadfiun nom, et

s'écrit, soit attaché a ce nom soit avec ou saingitunion

arawsil — non affixé

ikerri agwehd

awlawal amea’* awlawal amea’®
wu ininnu ut tinennu
wuni inenni nu tinenni
wenni ininnat ten tininnat
winnat tinnat

absent absent

winden  (wifiden) tindett (tididett)
indéfinis indéfinis
wenn inn ten tinn
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amgimjgran

le pronom possessif

tamurt ikw nnu
tamur ec¢ nné
tamuwt nnem nnem
tarAuess nnes
tamiunney nne
tamiuwwem nnewwem (nwem)
taruncemt ncemt
tamunsen nnsen
tamunsent nnsent

amgqim giran awsil, est un mot qui succede un nom, et nous informe

gue ce que désigne ce nom appartient au nom euiplace

Exemples:
bediv
bedippartient &w
imgimen piran iwsilen
ikerri aghdi
kw kw
& nnem
ess ess
ne nng
wwem (nwem) ncemt
nsen sent
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amgim giran arawsil

amgqgim giran arawsil,désigne l'appartenance du nom cité, a celui

qu'il remplace

tacmist nnu
tamurtnney
imgimen piran arawsjlen

ikerri agwehdi
nnu nnu
nre nnem
nnes nnes
nne npe
nnewwem nncemt
nnsen nnsent
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amgim avsil n tenzest

Le pronom affixé a une préposition
Exemples:

ssis sway dis
Nous avons ici une phrase constituée completengeptahoms
affixés a une préposition
on peut aussi écrire la dite phrase de cette facon:

ss-is s-way d-is
Par un trait d'union, nous avons sépare la préposiu pronom
affixé.
La voyelle qui précede le pronom affixé, séparet@sonne du
pronom et celle de la préposition
- hous remarquons que dans le 2° exemple, c'estamevoyelle qui
vient séparer les consonnes, parce que son proowmMmence par une
voyelle et dans notre pré orthographe, deux voyeléese rencontrent

jamais.
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amq@im amattar

Le pronom interrogatif

Exemples:
matta (batta) - ma— manet mantet

matta telli d
matta dinni
matta teggid
wu d matta

ma c yyen
ma nayu
ma nayen

manet ssisen
manet wass
mantet teddart.

Les motsmatta, ma, manetgu masculinjnantet Gu féminin)
manayu et manayen,
ainsi que les motsani, qu'on trouvera avec les prépositions, et
manec
gu'on trouvera avec les adverbes, sont des:
pronoms interrogatifs
et qu'on appebenbere
amgim amattar
a noter/:
L'utilisation debattaau lieu demattagest erronée.
manec/:veut dire comment non lequel
matta, (batta)peut étre utilisée pour désigner une exclamation
indésirée
matta wegaz
pour dire, c'est un homme qui ne plais pas.
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amgim amassp

Le pronom relatif

-i - aya—
Exemples/:
argaz i ewweten tameut
argaz itewwet tmeut
tixsi ya nneyres tfaska

wi nnan waya nini

-que se soit aprés un nom ou un pronom personnel
-que ce nom ou pronom personnel soit, sujet, camgié d'objet
direct ou complément d'objet indirect,
Le pronom relatif i- indique que le verbe qui le suit eszé
Le pronom relatif a —ya indique que le verbe qui le suit est

a urmir imal.
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amagrad

L'article

Dans la langue berbér@magrad n'est utilisé que rarement, en voici
quelques cas/:
A-
add nse iggen wufric i kers
mlagiy igget tmerut aylad nney
Dans les deux exemples, le nom est indéfini, ppuandntrer, il faut
utiliser l'article, par contre si le nom est débn doit dire/:
negu ufric i leers
mlagiy tamerut n ljiran
B-

iggen ulemm !

igget tercast !
Dans ces exemples, l'article est utilisé parcelaparase est
exclamative.
Regle :
En berbere,amagrad(l'article) est utilisé en cas de nom indéfini ou

de phrase exclamative
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amernu

L'adverbe
Exemples/:
mani tewid ?

zZwiy yel da

s mani i ttusid ,?
usiy d ssa

manec i ttusid?
usiy d f idaren ikw

melmi i ttiwaded?
iwedey d idelli

melmi pad ibedd uyur?
ad ibedd uyur du — tfaska acca

Dans ces exemples, nous avons énumére un ensemiieides.

Il existe des adverbes de temps, de lieu ou deareani

imernuyen
Les adverbes
Les adverbes interrdgat
smani - mani - manecmelmi
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Les adverbes informatifs

ssa — ssinni - ssinnat — da — dani — dinni — datn
amm — ammu —ammuni — amminnat

idu - idelli — assu —asenna- acca —entpu - aweri — imaru —
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tinzay — (tanzet)

Le€positions

Exemples/:
yuli d s waggwed wgbas
wi xsen yatef | ujaj
bla wammu abrid yefra
mea wammu lac midden
Nous remarquons quanzest peut étre au début d'une phrase comme
au milieu.
Nous remarquons aussi, que dans I'exemplgglveda le sens d'un
nom pas d'une préposition
tinzay (Les prépositions sont)
-s—si—jar—ver—yel—|—f—ef-bla—ma-id-d—-al-n—-i-

- di — deg — seg — am(an) — dennej — daggwed —alesdeffer.
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azellum (izelman)
dérivés
Dans la langue berbére, beaucoup de verbes orédeés] voir méme
plusieurs dérivés pour un seul verbe
Exemples /

A- par rajout deg)

effey--------—---- sufey
ali-------------- sili
elfey----------- selfey
€CC ---=-----=- cecc
enz------------ zenz

Par I'Apparition des,le sujet du verbe a démuni, devient complément
d'objet direct, et quelqu'un d'autre lui fait sulaiction du verbe

Et dans les deux derniers exemples d@uté, prend le son d'un
phoneme existant dans le verbe (on en parleragid}

* Cette regle est applicable a I'Aoriste
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B- par rajout de ftwa)/:

yetef----------- yettwaref
yergeb--------- yettwargeb
yerna--------- yettwarna

Par rajout détwa, et aizri, au méme titre que dans les exemples A, le
sujet devient complément d'objet direct et subdtion qu'il devrait
accomplir

- Si le verbe est démuni de la voyelle initiaerdjout esttu, comme
dans/:

irabba-------- yetturabba
izagga------- yettuzagga
ihaha------- yettuhaha

on peut trouver des verbes a deux rajout, comme /:

awef----------- siwgf--------- yettusiwel
ecc cecc yettucecc
enz zenz yettuzenz

C- en ajoutant nj)

Exemles/:

XZEr --====mmmmmm- mxazaren
laga ------------ mlagan
bzer ----------- mbazaren
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Ce cas nous montre une action réciproque entre @epiusieurs
sujets, pour cela, le verbe est toujours a la 85quae du pluriel
(' masculin ou féminin)

* Comme dans I' exemple B, on peut trouver desesébdeux rajouts

eny--------- mery ------------- smery
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tazepa n tnila

La particule d'orientation

tus edyel yerney
memmi s yuri d tabratt
yennay as da d s ennej adday
tabegutt ttase d aessas
yemmut yejje d ayetli

Dans ces exemples, nous avons remarqué qlisutcede les verbes.
tused -yurid -udad - tas ed - yejj ed.

Nous remarquons aussi que les verbes sont a dps &ra des
personnes différentes

Et enfin, cette particule est précédée quelquefaisilem

Ceilem, apparait lorsque le verbe avant la particule seiter avec

une consonne

Régle//tazepa n tnila, suit le verbe a n'importe quel temps, et dirige
I'action de ce verbe

C'est pour ¢a qu'on I'appel aussi, particule dection.
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tibawt

La négation

ul ttisey yel yerwem
wal ttawi grrum yel weszam

ul d yekli gruf s ujenna
w ay ttazen d axeddam

yerwel ul d ydrin

A- dans les exemples

ul ttisey — wal ttawi - wa y ttazen

tazepa n tnila, a pris la forme d'un (t) et a entrainé la tensiorf t )

d'origine du verbe

résultat//:

au lieu de

ul d tisey —wal d tawi wa y d tazen
nous obtiendrons

ul ttige- wal ttawi - wa y ttazen

B- Dans les exemples

ul d yekli — ul d gén

tazepa n tnila, reste un (d).

-57-



Regle/:

En forme négativejbawt, tazefa n tnila, dse transforme ensi le
préfixe du verbe est ursimple ou tendu.

Elle garde sa formd, si ce dernier commence par une consonne
autre

guet ou par une voyelle.
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tagnt

a tonjonction
tagyunt, sert a lier entre deux mots, ou deux phrases
tasyunt, est un mot invariable.
tasyunt, peut dans certains cas étre au début de la phuasasafin.
Exemples/:
ul zwiy amgper wa y tennid
al imaru mani i t ufiy
la wu la wenni wala wenninat
miy a yewwa wen gun adan n jajji nu
yus ed dex?
Reégle/:
tagunt, est un mot invariable en genre comme en nombrearsea
relier entre deux mots ou deux phrase
Elle peut se placer au début de la phrase:
Exemple /1a wu la wenni wala wenninnat
au milieu de la phrase
Exemples/ul zwiy amayer wa y tennid

a la fin de la phrase

Exemple/:yus eddex.
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ISem amaruz

Nom a I'état d'annexion

senn wawwaten
tenna y as tmgutt
taddart n wezam
tacurt n udar

Si on analyse les noms dans ces phrases, nougtomswyu'ils ont

subit une transformation quant a leur morphologegine

awwaten wawwaten
tamerutt ------------------- tmerutt
AEZaAM -----------m-m-m e wezam

dar udar

Le nom qui a subit cette transformation s'appel

isem amaruz
nom annexé

La forme d'origine du méme nom s'appel

isem ilelli
Nom libre
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Isem amaruz

argaz ------------------ wegaz
allam ------------------ wallam
abernus --------------- ubernus
fus ufus

Ces exemples nous montrent les différentes forraesnéruz:

1- les noms qui commencent par le préfixe

- asuivit de 2 consonnes donasmaruz en we

- asuivit d'1 consonne doublée (tendue) doammaruzen wa
- asuivit d'l seule consonne simple doremaruzen u

la méme regle s'applique sur les noms a préfixpreup.

2- les noms qui commencent par le préfixe

ISem -----mmmemmmeeen yisem
itri yitri
inni ----------------- yinni

Dans ces exemples, nous remarquonsgpma ilellien i comme
voyelle Initiale, obtient en sa formeagaruzle préfixeyi.

3- les nom qui commencent par le préfixe

uccen -------------- wuccen
udem -------------- wudem
ustu --------------- wustu

Dans ces exemples, les noms qui commencent paéfigeu

enilelli, donnentamaruzenwu
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afian

Le nombre
amdan, est un mot qui désigne la quantité de ce que déstggnoms
qui le suit.
Exemples/:
Mmraw ccaad wussan
_Satezdayin

senndmeqrutin

Ci apres un tableau des chiffres

Imdanen

ikerri agwehdi
1 iggen igget
2 sen sennet
3 qeed carett
4 ukke ukzet
5 semmes semset
6 se sezet
7 sa sat
8 tam tamet
9 tess tesset
10 maw mrawet
11 waw ddigen raw ddigget
12 maw ssenn ram ssennet
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20 sennet tmevin sennet tmén

21 sennet tmevin ddiggen sennet trén ddigget

100  twinest twinest

101  twinest ddiggen twinest ddigget

113  twinest d maw ccaed twinest d rPaw ccaett
day

alayest un mot qui désigne la position de quelque cbhasge
guelqu'un par rapport a un autre

Exemples/:

ikerri veehdi
1% amezwar tamezwart
2eme fayed sen fayet sennet
3eme fayed eed fayetrett

Et s'écrit en abréviation
al amezwar-tamezwart f2 fayed-fa/et sennet

f3 fayedred-fayet caett
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arbib

L'adjectif

arbib, est un mot qui nous informe de la qualificatiorgdelqu'un ou
de quelque chose
Exemples/:

amjer d ufriy

amensi wwem d amessas
tazdayt tajdrart (tazgrart)
takbuct tabercant
Nous ne pouvons pas pour l'instant dresser urgedetbiben, mais
nous retenons que
Regle!:
Tous mots désignant la qualification en formeceuleur, en taille

ou tout autre terme qui nous informe du commentagistjuelque

chose ou quelqu'un , est arbib pl. irbiben.
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ISmawen araseftyen

noms invariables

La langue berbére, particulierement la varianteahite, compte un
certain nombre de noms invariable.

Il existe 2 types de noms invariables

1- pluriel sans singulier/:

ces noms ont uniquement la forme du pluriel etenmsttent jamais
au singulier

aman — ulman — usman —injan -dla — turmizin — iwzan -

2- singulier sans pluriel

comme les nom pluriel sans singulier, ces nomsaoiarme du
singulier et ne se mettent jamais au pluriel.

ticli — tigwdi — tadfi — talwitt — agu — ijdi — sulles — ustu - tsa

A ce jour, aucune liste compléte des noms invagghla été dressée,
dans les prochaines éditions de ce livre de granemaius aurons

complété la liste et publié.
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Imyagen aralujanen

Les verliéguliers

imyagen aralujanensont des verbes qui ne se conjuguent pas selon

les regles générales de conjugaison.

Exemples!:

y4= 1 VA —— yeznuzu

su isess

€CC ---mmmmmmmmmmmnme itett

()[R —— yeffal

] rSeR—— yetticc
enfecg----------- pas de formermir ussid
(oY g — yettarra

La liste des verbes irréguliers suivra.
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tawinest tamattart
Pheasterrogative

Tawinest tamattart,est toujours formée d'uamqgim amattar
(Pronom Interrogatif)
Les pronoms interrogatifs sont
wa - wi
ou matta - batta
Exemples/:
wi d utfen d am@aru ?
wa gaggan add yas
wg asnini?
battg a t n gref?
le verbe deawinest tamattart,peut étre aizri
wi nnan awi d bessi?
wizeggen ticimt u?
méme s'il s'agit d'un verbe auxiliaire
wi llan yessawal?

wiwan yetpar?
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Comme il peut étre @armir imal
wa n essu tazeqga
W& n awi ja yeccur
waad ewweten yuyal
waad mlagan aperney
Le verbe de¢awinest tamattartaizri ou aurmir imal , est affixé
d'unn et d'un complément.
Ce complément peut étre un nom ou une phrase
tawinest tamattartpeut chercher & identifier, le sujet du verbeeou |
complément
Dans les exemples/:
wi nnan awid bessi?
wi zegren ticimt u?
wa n essu tazeqga?
way a n awi ja yeccur
La phrase cherche a identifier le sujet
Dans les exemples/:
way ad ewweten yuyal?

way ad mlagan atyerney

e
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La phrase interrogative, cherche a identifier lmpl@ment

Nous remarquons que le maguyal s'est mis a la I'état d'annexion
amaruz

parce qu'il devient sujet du verbe/wetenret I'affixen s'est placé en
suffixe

Dans les cas ou le verbe @&vinest tamattartest aizri, seule la
forme du nom qui vient aprés le verbe nous infosima phrase
cherche a identifier le sujet ou le complément.

Exemple /:

battaya n ecc idan?

batta ya d eccen yidan

Dans le 1° exempleidan est a I'état librdelli donc il est le
complémentet la phrase cherche a identifier letsuje

Dans le 2° exemplegzidan est a I'état d'annexiaamaruz donc il est
le sujet

Et la phrase cherche a identifier le complément.
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Regle/:

Tawinest tamattartest une phrase a la forme interrogative qui
cherche a identifier, le sujet de son verbe oucsmnmplément

1-Si le verbe estiari, I'affixe n est toujours un suffixe et seul I'état
du nom qui vient aprés le verbe nous informe

si le nom est a I'état libikelli, la phrase cherche a identifier le sujet
si le nom est a I'état d'annexiamaruz,elle cherche a identifier le
complément.

2- Si le verbe est@armir imal, c'est

a) la position de I'affixe

s'il est en préfixe, la phrase cherche le sujde rom qui suit le
verbe est toujours a I'état libitelli

s'il est en suffixe, elle cherche le complémenie @iom est toujours a
I'état d'annexiommaruz

3- Si le verbe est suivit d'une autre phrase, dayesition dun fait

la différence
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tawinest tamattart
tibawt

La phrase interrogative
la négation

wi wenn xeddem?
wi w as nenni as ed?
batta wennseffed

batta wel tetten yidan?
batta wenn tett idan?

tibawt detawinest tamattartest obtenue par la negatioel.

Cette négation se transformeweann, si on chercheab ( le sujet du
verbe)

elle se transforme ewas,si on chercha@asemdi i ( complément
indirect)

et restawel, si on cherche a connaitasemdi (complément direct)
Comme entilawt, (affirmation), et comme le montrent les deux
derniers exemples, I'état du nom qui apparait apkrase nous
montre si on cherche le sujet du verbe ou le comegie.

le nom a I'état d'annexioyidan on cherche le sujet

le nom a I'état libredan on cherche le complément.
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bab

Le sujet
yulid uyur
tazdayt tajdrart
tus ed ten i znuzunguft iyulad

Dans le 1° exemple, la phrase est verbalbabf le sujet ) est un nom

Dans le 2° exemple, la phrase est nominale ( abs#on verbe), et
bab,

est un nom.
Dans le 3° exemple, la phrase est verbalbabest une phraségn i

znuzun guft iyulad).

Regle/:
bab, (le sujet), peut étre un nom ou un groupe de fote phrase),
et peut étrdab, sujet d'un verbe, d'une phrase verbale ou d'une

phrase nominale.
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asemdi

le complément

teggu ariti
yessijel tizdayin

yerzi t
yecci ten

iyers as ufric

ucin taslett i wesli

iyemmed i twessart

Dans les exemples 1-@semdiest unisem

Dans les exemples 3agemdiest unamgim

Et dans les 4 cas, I'action du verbe est faitene&dntre de ce nom ou
de ce pronom, donc ce hom ou pronom est aFselddi
(complément direct)

Dans les exemple 5-6-et7 , I'action du verbe d& éa profit de ce

nom ou de ce pronom, donc ce nom ou pronom estaapemdi i

(complément indirect).
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